

从脏乱穷到美如画

额尔门沁 一个达斡尔族贫困村的蜕变

□本报记者 董新英 刘心杨

达斡尔族，古老，神秘。早已告别游牧、捕猎。世代繁衍生息，祈盼幸福生活，这种盼望从未改变。

“我们村的历史可久了，还没有齐齐哈尔就有了我们村！近400年历史。”古老的阿伦河奔流不息，河的左岸，额尔门沁村的村民世代依河而居。额尔门沁在达斡尔语中意为“蒿草茂盛”，2018年，这个“蒿草丛生”的村落走出穷困。那些有关贫穷的日子，村民们不愿回想。

“以前谁问我哪个村的，我可不好意思说。都说我们落后、民风不好，所以只敢说镇名。”村妇联主席邓耀华说话实在，过去的额尔门沁村脏乱差，她带头成立巾帼志愿服务队时，还遭到过村民的冷嘲热讽。

作为齐齐哈尔市梅里斯区21个贫困村之一，也是梅里斯达斡尔族区最早的大斡尔族聚集地。过去的额尔门沁村不仅穷，更是全镇人居环境的“老大难”。改变，就这两三年的光景。

改变，从游船进村开始

晴天一脚土，雨天一脚泥，路边沟当作垃圾场，满地的牲畜粪便，这是额尔门沁的旧面貌。

2018年夏天，一艘游船进村了，村民突然觉得，额尔门沁可能要不一样了。

2017年开始，齐齐哈尔市财政局派驻工作队到额尔门沁村，依托美景想“美”事。酝酿一年之久，一艘游船缓缓驶入小

村，停泊靠岸。回忆起那天的场景，村民都兴奋不已。游船进村那天村里可喜庆了，跟过节似的，乡亲们都跑来围观合影，有的村民甚至放起了鞭炮庆祝。邓耀华还带着村里的“美丽乡村舞蹈队”献上了一支达斡尔民族舞。

“一江一河”穿村而过所形成的黄花岛与江南岛两大岛屿成了额尔门沁村发展旅游产业的先天优势。亲手描绘额尔沁文旅融合脱贫画卷的执笔者徐斌，是齐齐哈尔市财政局派驻额尔门沁村的驻村扶贫队长、第一书记，还被村民选举为“一肩挑”同时担任村党支部书记和村委会主任。坐拥“绿水青山”，但如何深度开发“美”资源？让村民实现从旅游产业的“旁观者”转变为“参与者”，徐斌下了一番苦功。

2018年8月3日，帮扶单位与梅里斯区共同出资308万元，将沿河栈道修葺一新，额尔门沁旅游硬件设施再次被提档升级。随着颜值的提高，额尔门沁村也变得小有名气，连续两年成为库木勒节民族运动会的举办场地。

“这里有独一无二的景致，连续两年作为库木勒节的固定项目——民族运动会都在额尔门沁村举办，人气自然来了。”

路边有鲜花、村里有广场，亮起路灯，跳起舞蹈，这是小村的新气象，这个夏天，额尔门沁人气大增。

这艘游船，也为寄希望于旅游的额尔门沁村民平添了几分脱贫致富的“底气”。

修路，小家“让”大家

额尔门沁发展旅游始于一条游船，但又不单靠一只船，是靠由内而外的变化。

一条通往外界的1.4公里长的主路是村里的“一号路”，为了拓宽村路，打造观景廊，“一号路”两侧的80余户村民需要将自己院落后撤3米~5米。“以前这在村子里想都不敢想，村民争惯了，抢惯了，让他们让出一分都难。但这次却全然不同。”徐斌说，这就是村民对美好生活的向往，正因为集体期盼着小村变好，村民选择小家“让”大家。“院墙后移就意味着缩减村民自家菜园的面积，还有一户要做出拆掉猪圈的牺牲，通过与村民协商，都得到了了解决。

今年6月，仅耗时半个月，额尔门沁村就拥有了第一条柏油道路。道路两侧的墙体被喷绘上充满达斡尔族民族特色的墙体画，让八方来客从进村那一刻起便可感受到浓浓的“达乡风情”。与此同时，今年村里的民宿也开门纳客。由帮扶单位与区委共同出资200万元建起的独立院舍高度还原了达斡尔族建筑风格，每间房间都用“达语”注释。其中一间挂牌“嘎得格日”的房间是达斡尔族民俗体验馆，里面陈列着近年来徐斌在村里搜罗的勒勒车、纺线车等近百件“达族”老物件。

“平均每天都会有300余名游客慕名来到额尔门沁，旅游团也接踵而至。”邓耀华说，游客多了，小岛边的卫生要跟上，最近巾帼志愿者服务队的活多了不少。但看着游客络绎不绝，大家觉得累点也有劲头。

经营，由“风景”转向“文化”

贫困户多美红搭上了旅游扶贫的快车，摘掉了“穷帽”。穿上达斡尔传统民族服饰的多美红负责民俗展览馆的看护工作，一年能有3000元的收入。同时，她还是额尔门沁村巾帼志愿服务队的一员，积极加入到美化村屯环境的工作中。

康永强是额尔门沁村额尔门沁屯负责人，也是额尔门沁辣菜厂和韭菜花厂的法人代表。他介绍说：“辣菜厂今年建成达产，产品全部纯手工制作，透过全透明的生产车间，可以看到食品制作的全部工艺流程，让游客买的放心。今年7月，食品厂成功注册了‘达乡辣妹’商标，随着产能提升，辣菜厂对原材料需求也逐渐增多，不少村民也改变了‘小菜园’的种植结构，改种大蒜、辣椒等经济作物，成了工厂的原料供应商。”

纷至沓来的游客搅热了额尔门沁，也让韭菜花、辣菜沫、柳蒿芽等达斡尔族传统美食“飞”出小村，闯出名堂。

人可以改变环境，环境可以影响人。好风景带来好“钱”景，小江南岛上“中国达斡尔嫩江第一岛”的招牌醒目，里面陈列着近年来徐斌在村里搜罗的勒勒车、纺线车等近百件“达族”老物件。

如今，额尔门沁全村40户78人不落一户脱贫，昔日“蒿草茂盛”的达斡尔族村如今风景如画，吸引着八方来客，更守护着“达乡”人的乡愁。

克东

小院种养有“赚头”

□高辉 苏广鑫
本报记者 姚建平

近年来，克东县根据县情实际，把发展庭院经济作为贫困群众增收的突破口，通过示范带动、政策扶持，提高小院种植业发展的规模、质量和效益，逐步推行绿色有机种植模式，努力把“小庭院”打造成“大产业”，使农家小院“方寸之地”变成群众增收的“聚宝盆”。

在克东县昌盛乡翻身村，脱贫户林忠友正忙着在不大的小院里除草，青豆豆苗长势十分健壮。“年前时，我参加了合作社青豆豆种植培训班，又学到了新技术，这几天正按技术人员教的方法进行催苗补肥。”现在，林忠友已是第二年种植青豆豆了，去年的收益挺好，因为与合作社签了底保收购订单，用他自己的话说就是“旱涝保收”。

昌盛乡党委书记刘国峰介绍，2019年初昌盛乡把庭院蔬菜订单种植和速冻加工定位为“一乡一业”主导产业来发展。天伟合作社投资1620万元，新上速冻蔬菜加工生产线2条，与农户签订青豆豆种植合同，带动农户发展小院经济。当年，全乡订单种植青豆豆990亩，生产加工速冻青豆豆480吨、青豆角390吨、黄金勾豆角260吨、鲜食玉米粒4200吨、鲜食玉米粒罐头18万箱，实现产值3858万元，仅小院青豆豆种植产业就带动贫困户515户、非贫困户660户，户均增收1000元，合作社种植和速冻蔬菜加工全年累计用工在2万人次以上。

体验到订单种植带来的实惠，村

民发展庭院经济的热情更高了。2020年，全乡青豆豆订单种植面积达到了1890亩，1403户农户参与其中。

“这青豆豆可是好东西，每亩种植成本不到200元，收入能达到3000多元，而且7月末收完青豆豆之后，还能种上大白菜，一年收两茬庄稼，这么有‘赚头’，老百姓谁不愿意啊。”林忠友笑呵呵地说。

昌盛乡农户切实感受到了青豆豆种植的红利，这是全县发展庭院经济的一个缩影。自2018年开始，克东县大力发展庭院经济，坚持“宜种则种、宜养则养”的原则，瞄准市场行情，以天伟食品公司、源晟食品公司、坤泰合作社、百园合作社四家经营主体为依托，签订合约订单生产，订单保价收购，充分利用庭院内外、房前屋后、住宅附近的零星、闲置土地，大力发展既适合自己、又具有“短、平、快”优势的“小种植、小蔬菜、小畜牧、小加工”小院经济，走出一条合县情、顺民意的“小庭院、大经济，小村庄、大产业”发展路子。

2020年，克东县制定下发《克东县应对新冠肺炎疫情影响利用扶贫资金的相关政策》《克东县2020年脱贫攻坚若干奖励补助政策》《克东县促进贫困劳动力就业奖补办法》等政策，采取以奖代补方式，撬动农民增加投入，加快发展小院经济。目前，全县有4800户贫困户开展小院种植，青豆豆、黏玉米、甜玉米、蔬菜种植面积达到4460亩；近6800户贫困户开展小院养殖，养殖生猪2565头，山绵羊1808只，黄肉牛1127头，家禽19万只，今年仅小院种养预计每户可增收2000元以上。

牡佳客专牡丹江段

外部供电工程施工进入尾声

八月份，正是三伏天最炎热的时候，在牡佳客专220千伏桦林东牵引站建设现场，牡丹江供电公司的工作人员，顶着烈日对牵引站外部供电工程组塔进行紧张的施工。

牡佳客专牵引站外部供电工程是牡佳客运专线的配套工程，也是我省2020年“百大项目”之一。全线共设7个牵引变电站，其中，牡丹江供电公司担负着桦林东牵引站、林口南牵引站，需新建220千伏开关站1座、新建220千伏架空线路91.78公里，改扩建220千伏变电站4座的任务。为确保项目按期建成投产，该公司工作人员克服高温、野外施工困难，保工期、重质量，全力加速牵引站外部供电工程建设。截至目前，牡丹江桦林东牵引站线路基础完成147基，完成率94.2%，林口南项目线路基础施工全部完成，组塔完成率87%，为牡佳客专建设提供坚强的供电保障。

张恩全 任海霞 本报记者 邵国良摄



村集体年人6600万 村民年增收破亿

密山“一村一策”致富有方

□本报记者 潘宏宇 邵晶岩

密山市牵住发展壮大村级集体经济“牛鼻子”，通过党建引领、“一村一策”，大力推进“金鸡归巢”计划，夯实农村产业兴旺的“铺路砖”，铺就乡村振兴发展的新画卷。

村办企业带动发展

连珠山镇新发村原本是个靠天吃饭的小村子，密山经济开发区建设征用村里部分土地，村集体获得的500万元征收补偿款让村党支部萌生了创办企业的想法。党支部组织党员带头出资入股，村集体和22户村民共集资1000万元，全市第一家村办企业——鑫源制管厂当年建成投产，年盈利近100万元，订单遍布鸡西、七台河地区，村集体年均分红43万元，村民年均分红57万元，20余名村民在厂里务工。

2017年，乘着“金鸡归巢”计划的东

风，新发村利用村集体1800平方米库房和5000平方米场地与河北省知名企业家达成合作，落地迦宝新能源项目，同时“捆绑”鑫源制管有限公司生产清洁能源专用炉具，迦宝新能源有限公司平价供应1500吨颗粒燃料，300余户农户取暖用上新型清洁能源，并解决了2万亩旱田秸秆处理问题。新发村发展经验在全省得到推广，先后有省内外30余个县市区考察团到新发村参观学习。

在密山，这样的村办企业还有很多，如产品在“小康龙江”热销的兴凯镇东发村富尊制油厂、黑虎镇塔头村女强人林秀芳创办的果蔬庄园，他们扎根沃土，引燃了产业兴旺、致富振兴的热情和信心。

土地流转加快致富

如何从“土疙瘩”里挖出“金元宝”？密山市立足本地实际，制定出台村级“三资”管理办法，为实现规范流转提供制度保障。同时，积极引导乡村两级党组织，

最大限度整合村级土地资源，变“星星点点”成“一面一片”。裴德镇东胜村通过党支部牵线搭桥，与省级农业产业化龙头企业谷黄金集团建立了合作关系，成功落户康华中药材种植合作社项目。谷黄金集团以每亩350元价格租用东胜村土地，整体种植北药1.2万亩，并为东胜村民提供北药田间管理和机械代耕等岗位。通过土地流转，村集体增收16万元、村民增收334万元；通过药田务工和机械代耕，村民增收800余万元，万亩花海已成为东胜村的“亮眼”名片。如今，投资3000余万元的中草药初加工厂已拔地而起，正式投入生产，30余名村民由农民变成了工人。自此，密山市土地流转类产业项目成功破题，累计落地种植类项目16个，村集体累计收益130余万元。

产业示范拓宽增收

密山有农业人口19.7万人，占全市总人口半数以上，怎么发展好现代农业，让

村集体和农民共同鼓起“钱袋子”，成为了密山市兴村富民的重头戏。长粒水稻效益好，但是没有示范老百姓不敢种。2017年，庄兴村借鉴吸取“富村十八法”中“PPP合作法”与“创办经营实体法”两种成功经验，创办“金鸡归巢”项目源丰有机米业有限公司。村集体利用430万元少数组民族专项扶持资金和11处宅基地入股，其余资金由盈收水稻合作社与返乡创业人才宋光新共同承担，三方合作期为30年。项目建成后，村集体年收入17万元，同时为村民提供了15个年收入1.5万元的工作岗位。更为重要的是，3000亩鸭稻米、1万亩绿色有机水稻，让十里八村的村民看到了实惠，增强了种植优质稻种的信心。目前，密山市优质水稻种植面积达到98.8万亩，占全市水田总面积40%，村集体年收入达到6600余万元，村民年增加收入破亿，农村基础设施建设质量稳步提升，群众生活品质、获得感、幸福感不断增强。

新华社哈尔滨8月2日电(记者李凤双 王春雨 刘赫垚)烈日当空，一株株开满花朵的黄芩在微风的吹拂下轻轻摆动，不时吸引几只蝴蝶在其中飞舞。一眼望去，犹如一片无垠的紫色花海。在黑龙江省七台河市勃利县黄芩种子种苗繁育基地，张彦龙正顶着烈日查看黄芩生长情况。

张彦龙是勃利县副县长，也是黑龙江大学科技特派员、生命科学学院副院长。致力于把“科技种子”播撒在田间地头的他，把目光聚焦在寒地中草药产业上。

“勃利县的地形、气候和土壤都十分适合黄芩等中药材生长，发展寒地中草药产业大有可为。”张彦龙说。2019年，他开始主抓中草药产业，牵头制定了符合勃利县的寒地中草药项目发展规划，并促

壮大相关产业链，形成中药材种植、研发、加工、销售以及中药主题旅游等多层次产业链。

在勃利县元明村，“寒地中草药小镇”正在如火如荼地建设中，过去低矮破败的民房已被一幢幢崭新的新中式建筑代替。这里将被打造成集中医康养、游学研学、观光度假为一体的中药主题集群。

“别看现在小镇这么整洁气派，以前这里都是洼地，一下雨村民的房子就会被淹。”元明村党支部书记韩停国说，村里回收了村民的旧房子，原地建新房，并拓宽河道，让小镇免去水患之忧。

现在，元明村一部分村民已住进县里的楼房，一些“故土难离”的村民则就近搬进村里统一新建的楼房。“比起常规大田作

物，种植中草药的效益高很多，中药主题旅游更是一个市场空白点，前景十分乐观。”韩停国说，小镇还会吸纳本村及周边村屯大量劳动力，让村民不出远门就能工作。

在勃利县，寒地中草药日渐成为村民致富的“良药”。勃利县大四站镇大连珠江村农民王长英在恩硕中药种植繁育有限责任公司从事锄草工作，她告诉记者，以往打零工不稳定，现在每天能挣一百元，公司车接车送，还能照顾家。

2020年，勃利县中草药种植面积达到12万亩，比上年新增6万余亩，同比增加102.4%，其中种子种苗繁育基地1.07万亩，同比增加258.3%。来自黑龙江省农业农村厅的数据显示，2019年，黑龙江中草药种植面积140.5万亩，同比增长12.8%。

脱贫致富新“良药”

成黑龙江省首个中草药种子种苗繁育基地和农民创业中草药培训及示范基地落地勃利。

政府服务做在前，中药种植才能铺得开。为实现规模化种植，解决企业用地难题，勃利县集中连片流转土地超过1.6万亩，吸引并支持县域内外中药材企业、种植大户到勃利发展寒地中草药产业。

“政府给我们充足政策，保障我们用水电用，再干不好就是我们自己的问题了！”勃利县恩硕中药种植繁育有限责任公司负责人刘志君指着架在中草药基地的电线杆笑着说。

如今，寒地中草药已成为勃利的一张“特色名片”。在积极发展中草药种植、积极调整种植结构的同时，勃利县也在延长

产业链，形成中药材种植、研发、加工、销售以及中药主题旅游等多层次产业链。

壮大相关产业链，形成中药材种植、研发、加工、销售以及中药主题旅游等多层次产业链。

在勃利县，寒地中草药日渐成为村民致富的“良药”。勃利县大四站镇大连珠江村农民王长英在恩硕中药种植繁育有限责任公司从事锄草工作，她告诉记者，以往打零工不稳定，现在每天能挣一百元，公司车接车送，还能照顾家。

2020年，勃利县中草药种植面积达到12万亩，比上年新增6万余亩，同比增加102.4%，其中种子种苗繁育基地1.07万亩，同比增加258.3%。来自黑龙江省农业农村厅的数据显示，2019年，黑龙江中草药种植面积140.5万亩，同比增长12.8%。

鹤城电商 两个增幅第一缘何而来

(上接第一版)7月22日，周晓玲再次助企带货，和黑龙江果皇食品有限公司总经理马杰新一起，为其桑葚产品站台助威。作为甘南县一家集生产销售于一体的桑果全产业链企业，果皇食品公司迫切需要对接销售，而电子商务为他们企业和市场搭起了一座桥梁。

“企业的需求，就是我们服务的方向。”齐齐哈尔市电商服务中心副主任从琪说，“为了帮助实体企业提升理念，实现经营模式的转型升级，我们举办了各种培训。既有线上普惠培训，也有线下高端研修。还通过企校政合作，电商实训与模拟创业进校园交流会的活动，培养电商实用型人才。”

在齐齐哈尔龙沙创客孵化园，金鹤川集团有限公司董事长黄如锋介绍，他们的电商大数据服务中心通过抓取分析，有针对性地为企业调整经营方向提供参考。品牌创意孵化中心帮助企业塑造品牌、规范品类，更适合线上营销，电商双创培训中心提供创业辅导、手续办理以及帮助创业者对接资源。截至目前，他们已经在线上孵化800余家小微企业。

“我们要打造一个长期不落幕的展会。此次建设了16个可变换不同主题的共享直播间，有做直播带货需求的客户可以预约使用。”5G视商科技产业园项目建设副总指挥魏智勇透露，正在建设的共享直播间为客户提供创业辅导、手续办理以及帮助创业者对接资源。截至目前，他们已经在线上孵化800余家小微企业，而且费用还不到自建团队自建场所费用的五分之一。